
A n u l X . Arad, Marţi 12(25 Decembrie 1 9 0 6 . Nr. 2 3 0 . 

REDACŢIA 
íSték Ferencz-ntczA nrai 29. 

ABONAMENTUL 
?e вп an .. 
P i jumătate an 
Pe 1 Luna .. .. 

20 COt> 
20 < 

;ч-г!і tle Dumineca pe an 4 
coroane. 

i-ürttm Románia şi America 
10 coroant . 

Pentru Románia şi străinătate 
Minerii de zi pe an 40 iranci. 

ADMINISTRAŢIA 
Deák Ferencz-utcza arui 20. 

INSERŢIUNILE 
de un şir garmond: prima 
dată 14 bani; a dou* oară 
12 bani; a treia oară 8 bani 

de fiecare pubiicatiune. 

Manuscripte nu ae 
înapoiază. 

Telefon o;aş şi comitat SÍ2 

' e n f i n ţ ă r a n i . 

(*) In faţa primejdiei ce ameninţă pe ţă
ranii din Moldova (unde tovărăşia Moki-
Fischer şi alţi Ovrei ţin în exploatare pă
mântul ţării) dl C. Stere, profesor univer
sitar şi directorul revistei » Viaţa Româ
nească^, a tras astă-vară clopotul într'o 
dungă. Articolul »Fischerland« este, într'a-
devăr, sunet de alarmă, pe care dacă nu-1 
vor înţelege mai marii ţării româneşti, uşor 
se poate întâmpla ca mândra ţărănime, stră
nepoţii lui Stefan, s'ajungă din popor băş
tinaş numai nişte robotaşi în pământurile 
parte cumpărate, parte arendate de Jidovi. 

In » Voinţa Naţionala* acum de curând 
şi-a încheiat seria de articoli un alt prieten 
mare al ţăranilor, Agricola (Dumitru Proto-
popescu, senator). 

După ce a arătat cât ar fi de folositoare 
pentru ţărani Casa rurală, Zegea în vir
tutea căreia ţărănimea s'ar fi îndreptat spre 
uimitoare prosp< "are, dsa scrie: 

>Cu părerea rostită la Сгэіоѵа de dl Take lo
nescu se încheie ciclul soluţiunilor conservatoare 
în privirea Casei rurale; şi deşi domnul Ionesct. 

Y afirma că nu vorbeşte ue cât în numele său per
sonal, totuşi până astăzi nici o voce discordană 
nu s'a auzit din rândurile conservatoare în con
tra părerilor sale. Dacă această tăcere ni 
însemnează numai decât o aprobare com 
plectă, însemnează însă un lucru, şi anume 
că până şi conservatorii au început a se deda cu 
ideea unei Case rurale, de oare-ce admit, fără 
protestare, ca ea să fie prezentată chiar de unul 
din fruntaşii lor conducători ! Şi am văzut că, în 
părţile ei esenţiale, soluţiunea dlui Take lonescu 

sarnană ca două picături de apă cu idea Casei 
ruaîe, aşa cum este concepută astăzi de parti-
dil national-liberal. Eram prin urmare, îndreptăţiţi 
să afirmăm, la începutul acestui acestui studiu, 
că realizarea ei nu mai este decât o chestiune 
de tinp.« 

Va să zică: asupra unei reforme menite 
să întărească ţărănimea, cele două partide 
dir România par a fi înţelese. 

Tot dl D. Protopopescu constată, că asu
pri acestei importante chestiuni — ridica
ră morală şi materială a ţăranilor — nu
mii marii proprietari nu se pronuţaseră 
îrcă, dar la congresul agrarienilor, ţinut în 
lina Octomvrie în Bucureşti, s'a auzit, în 
fhe, şi vocea unui mare proprietar: dl Con
tanţi n Alimănişteanu. 

Avem în inte-ne » Revista idealistă^ Nr. 11 
<are publică întreaga conferenţă ce dl Ali-
nănişteanu a ţinut în congresul agrarierilor 

presidiat de luminatul patriot şi mare pro
prietar han Kalinderu, preşedinte al Aca
demiei Române. 

Ş'această conferenţă, întocmai ca artico
lul »Fischerland« al dlui Stere, este un ti
par de alarmă. Numai in ton se deose
besc. 

Dl Stere scrie cu ironie şi sarcasm şi 
arată mize ia, î n g r b z . o ^ . v i ti/un евЦ de 
ţară, cel mai primejduit. D! Alimănişteanu 
înfăţişează întreaga chestie, din toate punc
tele de vedere (politică, economică, socială 
şi naţională) şi vorbeşte unui auditor — 
marilor proprietari — delà care mai ales aş
teaptă îndreptare. Colo se face tabloul si
nistru al ticăloşiei ovreieşti şi a nepăsării 
(ori complicităţii) administraţiei, ici se arată 

starea de lucruri aşa cum ea s'a născut din-
tr'o mulţime de cause. 

Amândoi propun remedii de îndreptare. 
Răul cel mare este şi în România (ca şi 

în Ungaria) împărţirea nedreaptă a pămân
tului. Până ce 1,015.302 proprietari (mici) 
au în stăpânire abea 3,319695 hectare 
(51,66°/o din solul ţării), pânatunci alţi 4.171 
proprietari (mari!) au 3,787.192 hectare, va 
să zică 47.53°/o din solul ţării. 

Starea proprietăţii mijlocie este: între 
10—50 hectare 36.318 proprietari au 
665.953 hectare (8.73°/o), între 50—100 hec
tare 2.381 proprietari au 165456 hectare 
(2.08°/o). 

Nu numai asta este însă primejdia, ci 
faptul că despre marii proprieta i dl Alimă
nişteanu se simte îndemnat a constata: 

» Atât timp cât proprietatea mare va persista 
în nepregătirea economică în care e azi : va fi 
tot aşa de puţin conştientă de datoriile sale şi me
nirea ei în asemenea grele împrejurări ; va creşte 
generaţiunea viitoare a marilor proprietari tot în 
spiritul unei vieţi uşuratice, risipitoare a agoni
selii părinteşti, exportatoare pe nimicuri a veni
turilor scoase din sudoarea ţărănimii ; nepâsă-
toare de neamul din care a ieşit şi de ţara în 
care s'a născut: arendatoare a moşiilor ei oricui, 
oricând şi în orice condiţii, numai spor de 
arendă să i.'.s3. — chestia ţâ>$neasr*ă se pue Щ 
chestie socială, mai cu seamă în astfel de pro
porţii de împărţirea pământurilor, mai cu seamă în 
astfel de împărţire a pământurilor, cu toată drep
tatea, dar şi cu toată asprimea, urgia şi revin-
decările unui neam întreg de oameni, care nu 
se crede încă istovit, care nu vrea să piară, care 
are credinţa că, numai cu ceea-ce împrejurările 
istorice i-au hărăzit în ţinuturile şi hotarele stră
moşilor lui, ea işi poate croi o soartă mai 
bună şi mai demnă în astă lume.. . 

FOIŢĂ ORIGINALĂ A «TRIBUNEI». 

C O R B E I U . 
Naraţiune istorică de l o a n Slavici. 

PARTEA 1. 

V. G u r a l u m i i . 
(Urmare). 

»Ce-o fi vrând?!* se 'ntrebase Corbeiu, şi cea 
ce el nu ştia — ştia tot satul, căci aveau şi Cio
băneştii şi Ghiurca Ia Blaj oamenii lor, care îi 
vestiseră, că Huţanu are să vie şi că el multe 
poate. 

Vorba în adevăr nu mai era, cine are şi cine nu 
are să fie popă 'n sat, ci — care pe care, şi pe 
când unii umblau cu capul ridicat, călcau ţanţoşi 
şi se lăudăriau, ceialalţi fierbeau în ei şi îşi strân
geau pumnii. 

Nu putea, ce-i drept, nimeni să afle, ce-au vor
bit cei doi prieteni şi ce fel de înţelegere au luat 
între dânşii; lumea ştie însă şi ceea ce nu se 
poate afla, şi pe'nsărate, când ei se 'ntorceau la 
căsoaie, toţi erau încredinţaţi, că lucrul e \ 
tărît. 

Ciobăneştii erau încredinţaţi fiind-că ii vedet, 
pe ceialalţi voioşi, ear aceştia erau voio i 'ii 

,çra voioasă Borbală, care le spunea, că nici chiar 
serile nu l'a văzut pe stăpânul ei atât de voios 
ca ziua acea şi că nu mai puţin voios e a şi prie
tenul lui, ceea-ce n'ar fi fost cu putinţa, dacă nu 
s'ar fi ajuns la vorbă. 

>Asta îi frânge gâtul U — îşi zi8ë Ghiurca tel 
neastâmpărat, care ştia mai multe decât ceia ilţi. 

Puţin îi păsa lui, dacă va fi ori nu An drei u 

popă 'n sat; era însă peste putinţă să se stâr
nească vrajbl între oameni fără ca să se ames
tece şi el îr ea. Mulţumirea vieţii lui era să îm
bărbăteze pe cei slabi de înger şi să 'mpmteneze 
pe cei îndârjiţi. Se deduse 'n partea lui Moină 
pentru-că Ciobăneştii n'aveau nevoie de el ; acum 
însă, câni lucrurile erau, cum ştia el, hotărîte, nu 
nai putf să stăruie în partea lui Moină, care era 
omul lu Corbeiu, şi umbla să-i îndârjească pe 
Ciobănşti. 

Nu ;ra beţiv Ghiurca, dar îi plăcea să se cins
tească şi petrecea mult la cârcimă. 

»E'1 — îi zise el lui Cârcioc, care trecea prin 
faţa :ârcimei. — Şi voi ce mai ziceţi, ce mai fa
ceţi? Cum vă simţiţi în pielea voastră!?* 

Grcioc, un om şchiop de piciorul stâng, care 
se nai şi uita 'n cruci, se opri râzându-i cu că-
trat în faţă. 

Te bucuri, hai, şi râzi ! ?« — întimpină el. 
>Ba-mi pare rău, că n'aţi ţinut seamă de vor-

bdc mele, — grăi Ghiurca dulceag. — Ce am 
- Moina acela!? — Vi-am spus însă să nu 
m neţi în pizmă cu Corbeiu c'o să rămâneţi 

ce ruşine. N 'o fi având el trecere la domnii delà 
grad şi la cei mai mari decât dânşii, dar popii 

delà 3laj se uită 'n gura lui. 
cioc se simţea strâmtorat. 

*Să vedem, răspunse el. Mai va încă! O să 
isească unde-va, cum-va, la nevoie ac şi 

pentru cojocul lui«. 
G îiurca dete a milă din cap, apoi îi făcu semn 

pí s í mai apropie, ca să i poată vorbi în taină. 
iline, măi, — îi zise, — eu te ştiu pe tine 

om deştept, şi tu ştii, că eu sunt om cu soco-
" , care nu butică prin întunerec, şi trebuia 

tiu, ce zic, când vi-am spus să-1 lăsaţi pe 

îl încredinţa 
să nu mai 

Andreiu în pace şi să nu-1 mai faceţi de ruşine, 
că e băiat bun. Moină acela e logodit şi el, — 
adaugă pe şoptite, — chiar cu o fată, Ia care 
Corbeiu ţine foarte mult. Nu vreau să zic, că e 
chiar fata lui, dar e fata femeii, pe care era s'o 
iee el de nevastă. M'ai înţeles!? Asta e ceeace 
1-a făcut pe Moina să vie tocmai din părţile Clu
jului aici «. 

Cârcioc se uită cu ochi mari la el şi sta cu 
inima îndoită. 

»Chiar aşa să fie ! ?« grăî dânsul. 
»O ştiu delà Moină el însuşi, — 

Ghiurca, — şi de aceea vi-am zis 
umblaţi de geaba. Măi, — urmă cu oare-care pa
timă, — cu Corbeiu bieţi de oameni ca noi n'au 
să se pună 'n pizmă. Şi-a făcut avere, el ştie 
cum şi-a făcut-o, dar o are şi, având-o, are şi 
putere, şi trecere şi face tot ceeace vrea«. 

»Dar el zice, că nu-i trebuie popă, — întimpină 
Cârcioc; să ne lase să luăm pe cine vrem!* 

» Vorbă şi asta! — îi zise Ghiurca; — popă 
nu i-o fi trebuind, dar vrea să aibă omul lui, 
sluga lui, care să-i facă treburile*. 

Au mai stat Ghiurca şi Cârcioc încă mult timp 
de vorbă, Cârcioc cătrănindu-se din ce în cernai 
rău, iară Ghiurca dându-şi silinţa să-1 molco-
mească făcându-1 să înţeleagă, că celor mari şi 
tari li-se cuvine să-şi facă voile. 

In vremea aceasta cei doi prieteni şedeau la 
masă şi discutau cu multă aprindere asupra ade
văratelor temelii ale moralei. 

Borbála, doritoare de a-şi arăta destoiniciile, Ie 
gătise un papricaş de berbec, nişte minunaţi tăie-
ţei cu brânză de vacă şi cu jumere de slănină 
şi o friptură de purcel, iară Corbeiu scosese din 
pivniţă câteva sticle de vin vechiu, probe din 
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Pe când iată cum ar trebui să fie: 
»Sateni de pe o moşie constituesc un fel de 

familie cu proprietarul. EI trebue să cunoască pe 
toţi, fiecare cu calităţile şi cusururile lai. Nea
junsurile, năcazurile, durerile şi nedreptăţile, de 
cari sufăr şi sunt isbiţi ei, trebue să găsească 
răsunet real şi efectiv în sufletul proprietarului. 
Proprietarul trebue să le fie, căci îi dă ' mâna, 
sfătuitorul şi ocrotitorul lor în toate împrejură
rile grele ale vieţei. El, pe cei buni şi harnici 
să-i încurajeze şi să le deà calea de a merge şi 
mai departe, ei şi copii lor; pe cei răi nărăviţi, 
hoţomani şi leneşi să i dojenească să aibă o au
toritate morală mai mare decât e tuturor autori-
tăţitor locale ; pe apăsaţi şi nedreptăţiţi să-i apere 
şi să lupte pentru dreptatea lor. 

»Familia proprietarului, cel puţin o lună două 
pe an, trebue să fie în mijlocul satuiui cu fe
meile şi copiii d'acolo, ca pildă de purtare 
demnă şi cinstită. Să-i cunoască, să le vorbească, 
să le fie de ajutor la nevoi, să le deà sfaturi de 
igienă şi gospodărie, doctorii, să Ie deà la femeii 
şi Ia copile de lucru pe unde se poate, să Ie 
înveţe şi să le îndemne la lucrări practice care 
le-ar înlesni un trai mai duice şi cinstit. 

»E de datoria tuturor să nu gândim la sporirea 
rentabilităţii agriculturii noastre prin perfecţiunea 
sistemelor de cultură, introducerea îngrăşăminte
lor pentru unele localităţi, îmbunătăţirea rasei vi
telor, desvoltarea unor anumite industrii şi intro
ducerea de maşini. Am propovăduit-o, ca mulţi şi 
eu aceasta. Dar în interesul celei mai mari şi bine
făcătoare, celei mai sigure rentabilităţi a agricul
tura, care trebue să se confunde cu interesele 
superioare ale neamului, cred, că cea dintâi în-
grăşare, care se impune, e a populaţiunii rurale, 
a cărei progenitură mai cu seamă moare ori tân
jeşte răbdând de foame; cea mai binecuvântată 
îmbunătăţire, cu care ar trebui să începem, nu e 
atâta a rasei vitelor, cât a populaţiunei delà ţară, 
care se chirceşte, — numărul recruţilor cari n'au 
talia e colosal şi se sporeşte din an în an, — şi 
se scurge de vlagă sub povara atâtor lipsuri; 
cea mai sfântă industrie, ce este de desvoltat, şi 
cele mai dumnezeeşti maşini, pe care e nevoie 
să le introducem, sunt desvoltarea energiei în 
milioanele de braţe şi trezirea conştiinţei de om 
în milioanele de suflete ale poporului român. 

»Nu mai încape discuţii că proprietatea mare e 
chemată, ca, chiar cu carne din carnea ei şi sânge 
din sângele ei, să dea soluţia unei îndrumări că
tre acele proporţii de repartizare a proprietăţii 
prin muncă, cumpătare şi stăruinţă, care fac trăi
nicia popoarelor bine organizate«. 

E multă dragoste de neam exprimată în 

aceste şire. Simţim o nespusă duioşie ci 
tindule, dar nu e mai puţin adevărat că 
cele constatate de dl AHmănişteannsunt şi 
un rechisitor puternic. 

Marii proprietari şi partidele sunt che
maţi să muncească, în sensul indicat de dl 
Alimănişteanu, pentru ca în viitor să m SÍ 
mai poată formula astfel de acuze. 

Sârbii radicali şi guvernul actual 
» Magyarországa delà 24 publică dit 
Neoplanta următorul comunicat semnificith: 

» Membrii aleşi ai congresului biseiicex 
mare parte au sosii deja aici. Azi au linii 
conferenţa intimă în care solidar s'ai ex
primat cu multă recunoştinţă despre W?-
kerle şi despre ministrul Kossuth, totdtodală 
preşedinte al partidului kossuthist pentrică 
drept semn al încrederii n'au trimis coni-
sar guvernial la congres«. 

Dupăce arată efectul bun produs bite 
Sârbi, comunicatul se termină: 

y Şedinţele congresului încep la 23 c. dupl 
săvârşirea liturghiei. Vor fi lucruri grave i 
mari surprindere<. 

* 
Gimnaziu în Caransebeş . Sub acest titlt 

»Foaia Diec.« scrie: E vorba, că în anul şcolai 
viitor se va deschide un gimnaziu de stat în 
Caransebeş. Şi acum se fac mari sforţări şi pre
siuni, ca atât comunitatea de avere cât şi comu
nele grăniţăreşti să voteze sume enorme pentru 
susţinerea acestui gimnaziu ba atentează chiar 
şi la averi străine. Fericitul protopop al Ca
ransebeşului Tomici, încă nainte cu aproape 100 
de ani a pus temelie unui fond şcolar gr. or., 
care s'a strâns delà credincioşii noştri cu tasul 
în biserică şi cu piesa pe la praznice, la pomene, 
Ia nunţi, la zile onomastice şi la alte ocaziuni 
de felul acesta, Fondul acesta a fost adminis
trat de comitetul nostru parohial, până ce un 
preşedinte al a acestui comitet, Ioan Brancoviciu, 
fiind primar orăşenesc, i'a predat administraţiei 
oraşului. încercările făcute pe cale administrativă 
de a preda fondul destinaţiunii sale n'au avut 
nici un rezultat. Părinţii oraşului nostru în şe
dinţa reprezentanţei comunale din 8 Decemvrie 
a. c. au hotărât ca şi »Fondul şcolar gr. or.;, 
care trece peste 100.000 cor., să se dee pentru 

proctatiîî gimnaziu.. E interesant a se şti, că în 
corfra acestui decis au votat numai protosince-
Iul Dr. Badescu, directorul pedagogiei Drăgălina, 
^avocatul Dr. Ionescu şi economul Suciu. Toţi 
:eialarţi reprezentanţi — în majoritate români -
în frunte cu preşedintele comitetului parochial şi 
deputat sinodal şi congresual Burdia, cu profe
sorul delà institutul pedagogic şi diaconul Dr. 
Ionescu, învăţătorul confesional Velcu etc. au vo
tat pentru estradarea numitului fond pe sama 
proiectatului gimnaziu. 

deosebiţi ani, şi alb, şi negru, şi vişiniu. Dacă 
stăpânul casei pişcă numai şi de ici şi de colo 
câte ceva şi gusta câte niţel din vinuri, oaspele 
lăuda mâncările şi bea spuind mereu, că aseme
nea vinuri nu poate ori şi cine să bee, şi iar bea 
tot mai voios şi mai vorbăreţ şi mai plin de 
duioşie. 

El scăpase vorba, că isvorul a toată răutatea e 
egoismul, care-1 face pe om să le tragă toate la 
sine, iară Corbeiu ridicase degetul dând din cap 
ca preotul în faţa ereticului. 

»Ce!? — nu cumva vrei să zici, că n'am drep
tate!? — strigă Huţanu. 

»Ceeace e firesc nu poate să fie rău, — îi răs
punse Corbeiu, — şi nu e nimic mai firesc de 
cât purtarea de grije pentru sine însu-şi«. 

»Haidade!« — strigă iar Huţanu, care ştie o 
mulţime de lucruri fireşti ce nu sunt de loc 
bune. 

Porniţi apoi pe calea aceasta, vorba s'a întins 
şi masa s'a iungit până târziu când satul bâjbâia 
pe la toate răspântiile. 

Era destul să ştie Cârcioc cel şchiop un lucru 
pentruca vestea să meargă cum se 'ntinde fla
căra prin iarbă uscată, şi seara,, când luna a 'n-
ceput să bată în terasa Căsoaiei, toţi ştiau chiar 
mai mult decât ceeace Cârcioc aflase delà Ghiurca. 

Lucru ciudat însă! — Oamenii nu mai fier-
beau în ei tot ca mai nainte, ci par'cé se poto-
liau. 

»De! — dacă-i aşa, n'ai ce să-i făcu, — zi
sese unul, şi încetul cu încetul să; mai dăduseră 
şi alţii 'n partea lui. 

Cum ar fi putut Corbeiu să pună vorbi pen
tru altul când el avea omul lui, la care ţinea şi 
Ia care şi trebuia să ţină ! ? 

»•Da! — dacă-i aşa, trebuie să-i dai dreptate!* 
ziceau mulţi, dar nu şi Cârcioc, care-şi marcase 
averea purtând procese fiindcă nu era în itare 
să le dee altora dreptate. (Va uanà). 

Libertatea învăţământului 
De dr. U. T. Mirraiu. 

Robespierre a fost un elev devot a lui 
Rousseau, el era despot în toate lucrurile 
conştiinţei, în problemele spiritului şi a su
fletului, în religie şi în învăţătură, el era un 
misionar pasionat ca Calvin, un Lycurg 
modern. 

Ce observări critice putem face referitor 
la aceste trei sisteme? Libertatea absoluta 
a lui Mirabeau şi libertatea mixtă a lui 
Danton, ne pare principiul adevărat şi să
nătos, sensul bun şi fécond. Libertatea în
văţământului e conştiinţa organică a drep
tului familiei, care e mai bătrân decât sta
tul;. Statul nu poate deacea atinge sanctua
rul familiei fără să ш comită juridic un 
delict moral, un păcat inexpiabil. Libertatea] 
scutură şi aici din cornul ei bogat bunurile 
peste toţi, concurenţa stimulează râvna şi 
ambiţia între şcolile domestice şi publice şi; 
nu le lasă să decadă pe o treaptă infe
rioară. 

Libertatea conţine tendinţa nivelării în sus, 
până când ori ce despotism nivelează prin 
degradaţiune. Progresul ce se bazează; nu
mai un minut pe suprimarea libertăţii e uit 
regres. Libertatea mixtă are însă defectul, 
că tata copiilor e lovit de două ori ca con
tribuabil. Dacă feciorii lui învaţă în o şeoali 
privată, plăteşte aici taxele şcolare, apoi mai 
plăteşte şi spesele învăţământului statului, 
care sunt cuprinse în impositul direct. Ast 
fel e familia exploatată de două compani 
diferite, un inconvenient care se agraveazi 
cu mulţimea copiilor şi cu dorinţele tot ma 
dificile ale educaţiunei. Impositul e în cazi 
acesta un tribut, o despoiare nemotivată, ( 
dare neconsimţită.. Prin urmare, liberia 
asta, pe cât pare de agreabilă şi de nev 
novată, nu e o libertate perfectă, poporl 
se bucură de ea numai dacă plăteşte un in 
posit nejustificat. Libertatea mixtă devint 
în împrejurări anumite, o libertate cumrj 
rată, o plăcere civică plătită cu o атепД 
un liberalism mercenar. Compromisul aceá 
e totuşi până azi regimul pedagogic cel 
liberal pe care îl cunosc statele moderne. 
De-acea suntem nevoiţi a ne mulţumi cu 
libertatea asta ştirbită, care prin un progres 
fiscal adevărat democrat promite a deveni 
o libertate absolut întreagă. La sistemul a-
cesta au aderat toţi filosofii şi politiceanii 
înaintaţi a secolului XIX ; Voltaire, girondis-

| N a g y P á l , | 
maestru căldărar în Budapesta 

mm ¥. váczi-ttf, nr. 64. mm 

Căldări şi recuizite de aramă roşie pentru ferberea spir 
tului, cognac, licher, comină şi drojde. 

Pregătirea verigelor (catene) de fer. Mare magazin stab 
pentru aranjamente de băi (scalde). Aranjază şi proved 
cu cele trebuincioase tot felul de fabrici. Vase de aram 
pentru hoteluri şi restaurante ; pentru ferbere de cafea 
căldări pentru spălat şi pentru vatra focului (sparchet) 
cuină. Raporturi şi cinctură cu preturi foarte moderaţi 
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tul Condorcet, Taleyrand şi şcoala ge
nială a enciclopediştilor. 

Concepţiunea lui Robespierre e despotică, 
papistă, intransigentă. Şcolile cum şi le în
chipuia acest revoluţionar terorist şi meta-
fisic, sunt un fel de şcoli — casarme unde 
se cresc sufletele şi spiritele în forme ri
gide după un calup uniform şi monoton. 
Aceasta ne pare a nu fi desvoltarea spiri
tului, ci năcăjirea şi ofilirea lui. Fanatismul 
lui Robespierre a mers până la exaltare, 
statul nu se mai mulţumeşte a controla şi 
menţinea ordinea materială a societăţii, el 
se pretinde a interveni şi în ordinea morală. 
Guvernul se priveşte de persoană morală, 
guvern de suflete şi spirite cu calităţi etice, 
sinod pontif, vicar dumnezeesc. Idea asta e 
bizară, teologică, burlescă, şuchiată! 

Din fericire Constituţiunea anului III, vo
tează în 22 VIII. 1795 articolul 300: ^Ce
tăţenii au dreptul de-a forma etablismente 
particulare de educaţiune şi instrucţiune 
precum societăţi libere pentru a concura la 
progresul ştiinţelor, literilor şi artelor«. 

Legea asta e baza democratismului pe
dagogic. Prin ea e învăţământul liber şi ne-
genat de nici o limită artificială ori con-
clusiune juridică. Aceasta se apropie de ideal, 
care ar fi »o pagină albă pe care învăţă
torul e liber a scrie traducerea unui sufleU, 
după cum pretinde Poincaré. 

Revoluţiunea franceză a pus baza învă
ţământului normal care e fundamentul în
văţământului întreg. Deacum înainte nu mai 
există rangurile învăţământului după cum 
nu mai există nici ranguri sociale. Există 
numai poporul francez şi învăţământul liber. 
Instrucţiunea de jos nu se deosebeşte de 
cea medie ori de cea de sus, există nu
mai trepte succesive, tuturora accesibile, din 
care susţin cele mai inferioare pe cele ele
vate şi cele elevate menţin echilibrul celor de 
jos. Toţi cetăţenii pot lua parte Ia darurile 
învăţăturei. Dacă nu e tuturora studiul su
perior posibil, ajungerea la studii mai com
plete e uşorată. învăţătura fecondă stă pe 
toate trepţile la dispoziţia voluntară a po
porului. Sistemul acesta e binefăcător, el nu 
genează nici un caracter, nu intimidează 
nici o curiositate, nu înstrâmtorează nici o 
conştiinţă, nu esclude pe nimeni şi nu pro-
tegează pe nimeni. Ca apa râului ce fruc
tifică toate ţinuturile unde se revarsă e ma
teria învăţăturei eliberate, ori ce fiinţă se 
poate nutri din esenţa şi parfumul ei. 

învăţământul nu este un instrument de 
guvernare, ci o pârghie a civilizaţiunei. 

învăţătura se animează în democraţie prin 
libertate, ea trebuie lăsată în voinţele şi in
teresele cetăţenilor, dar nu înhămată în 
serviciul regimului. Politica militantă umi
leşte ştiinţa, supără didactica, cu un cu
vânt, doctrine oficiale aservesc, şi devin su
părătoare; numai meritul şi munca desin-
teresată promovează învăţământul veritabil. 

Libertatea învăţământului a fost în seco
lul al XIX în Francia necontenit alterată 
şi molestată. Regimele reacţionare şi cleri
cale a Burbonilor s'au arătat ostile învăţă
mântului liber. Pe lângă toate tentativile re

trograde, tradiţiunea libertăţii nu s'a putut 
extirpa, ea devine prin apăsarea guvernelor 
mai tenace şi viguroasă. Acela care a consti
tuit un învăţământ popular în republica 
franceză după 1871, e l . Fery. Idealul lui 
a fost un plan larg şi nobil, pentru care a 
jertfit toată inteligenţa, inima şi puterea sa. 
Fery reià tradiţia băştinaşe a anului 1789, 
mutilată de regimele restauraţiunei şi a im
periului, însuflându-i o viaţă nouă. 

Lupta lui Fery continuată de Waldeck-
Rousseau şi azi de Clemenceau, sfârşeşte 
cu deruta clerului catolic şi cu separarea 
republicei de influenţele reacţionare ale Va
ticanului. 

Reforma uriaşe a lui Fery a fost şi o 
reformă socială perspicace : el a crezut să 
împace în tinereţe, unde sufletele sunt 
mlădii şi naive, ostilităţile claselor capita
liste şi uvriere, căci -*pe băncile şcolilor se 
exercită prima apropiere între aceste două 
clase*. (Cameră 10 IV 1870. 

Din România. 
Achitare sensaţională. Curtea cu juraţi 

din Bucureşti a achitat Sâmbătă pe Româ
nul macedonean Panteli Madjari, care din 
lăsbunare politică a împuşcat astă vară pe 
grecul Paraschidis, membru al comitetului 
din Grecia susţiitor al bandelor de antarţi. 
Acuzatul a fost apărat de dl P. Grădişteanu 
şi Radu Rosetti. Publicul a primit verdictul 
făcând ovaţiuni juraţilor. 

* 
Delà Cameră. Păltineanu a cerut Sâmb. la Ca

meră ministrului de justiţie să declare dacă în 
urma îndelungatei experienţe, mai ales a ultime
lor verdicte cari au scandalizat opinia publică, 
are s a u n u de gând şă modifice funcţionarea in-
stituţiunei juraţilor sau chiar suprimarea ei. 

Aşa cum funcţionează astăzi justiţia poporului, 
zice dl Păltineanu, se creiază o flagrantă inega
litate în distribuirea pedepselor. 

O parte a Camerei aplaudă, şi din diferite 
puncte se aud că deputaţi cer cuvântul. 

0 mişcare se produce în rîndurile majori-
tăţei. 

Dl Oreceanu, ministru justiţiei,v răspunde de-
clarânduse partizanul instituţiunei democratice a 
juriului. 

Mulţi aplaudă pe dl Oreceanu. 

Dl Tanoxiceanu, luând cuvântul spune că de 
zece ani cx profesor universitar şi în urmă ca 
deputat, a cerut mereu suprimarea instituţiunei 
curaţilor. Căci, intr'o ţară unde nu exista pe
deapsa ca moarte nu trebue să se întâmple ca 
un orna" făptuit şi dovedit, să nu fie pedepsit. 

Dl Const. Rădulescu, delà Severin, cere să se 
indice modalitatea unei reforme a instituţiunei 
curţilor cu juraţi. 

Dl Păltineanu arată că s'ar putea între altele 
conferi juraţilor dreptul de a aplica ei înşişi 
pedepsele. 

* 
01 Alexandru Marghiloman intervenind în dis-

cuţiune se declară de acord cu dl Păltineanu şi 
pirtizan al suprimărei instituţiunei juraţilor în ce 
priveşte delictele de drept comun ; iar în ce pri
ceşte delictele politice, acestea tot justiţiei popo-
ului să fie diferite. 

Aplauze generale. 

Dl Iancu Brătescu : Aţi uitat dvoastră toţi, că 
constituţia prevede instituţia juraţilor. (Aplauze). 

Dl Oreceanu ministrul justiţiei relevă că în-
tr'adevăr constituţiunea prevede instituţia juraţilor 
şi că prin urmare cea dintâiu datorie a unei 
Camere conservatoare este să respecteze această 
constituţie. 

Dl Ionel Brătianu aplaudă frenetic această de
claraţie a ministrului de justiţie. 

Dl Oreceanu declară însă că va căuta să cer
ceteze, ce anume modificări în spiritul consti
tuţiei s'ar putea introduce la curţile cu juraţi. 

* 

Succese le unui savant român. Dl Al. D. 
Xenopol prof. la univ. din laşi şi cunoscutul is
toric român, va pleca în curând la Paris, unde 
va ţine Ia Sorbonna o serie de conferinţe asupra 
» Teoriei Istoriei*, materie în care este considerat 
ca o indiscutabilă autoritate. 

Pasărea mălai visează. 
Cartea neamurilor din Timişoara care 

acum iscăleşte în loc de Măglaş pe un anu
mit Cirovici*) a aflat atinşi circulii »neamu-
rilor« prin învârtirea dlui Russu Şirianu 
pe la Caransebeş, anume când fusese la des-
vălirea monumentului. Se înţelege, după me
todul vechiu, sub masca altora, acum sub 
masca foii săptămânale a »Renasterei«. 
Ci-că dl Russu Şirianu ar fi umblând în 
»preajma episcopiei din Caransebes.« Ceea-ce 
ar fi raliat acum pe cei învrăjbiţi sub lozinca 
»să ne emancipăm de tovărăşia şi frăţieta
tea cu aradanii«. Hic Rhodus... 

Dacă într'adevăr acest efect de cimentare 
ar aveà vizitele dlui Russu Şirianu în Ca
ransebeş, atunci ar merge cel puţin odată pe 
săptămână ca să binemerite de recunoştinţa 
tuturor românilor de bine, că a închegat rân
durile resfirate ale Caransebeşenilor şi a 
vindecat o rană de pe trupul nostru biseri
cesc naţional. Da ori ba? căci dl Russu e 
gata de plecare. 

Despre aradani se ştie ce sentimente de 
înaltă veneraţi une simţesc faţă de Prea Sfin
ţitul episcop Popea şi sfetnicul lui dinlăun
tru părintele archimandrit Musta. Aceste ra
porturi esclud ori-ce cochetărie a aradani-
lor cu episcopia din Caransebeş. Lumea care 
are ochi să vază, ştie însă şi despre sarri-
sarlicul conului Costa din Caransebeş care 
a întemeiat » Şcoala nouă« din Caransebeş 
sub patronagiul din Sibiiu de unde să pro
mite puişorul mângăitor a cărui Herold 
este conul Costa, adecă neprihănitul Burdea, 
care şi în Caransebeş face samsarlicul epis
copiei după metodul cu care a făcut sam
sarlicul politic din Budapesta. 

Această taină lumea o ştie, afară de 
»barbatul de multă valoare şi greutate« 
care — să zice — a văzut altă taină în 
vizitele dlui Russu la Caransebeş şi va 
vedea până-i va veni şi rândul Birăuţului 
dânsului, care şi lui ii va descânta aşa : 

» Bărbatul de valoare şi greutate din dosul 
»Renasterei« m'a ţinut de al seu. 

»Eu eram în punga guvernului. 
» Puişorul e episcop iar eu rid în pumni ! 
Ceterum cenzeo.. . este scenăria unui vis 

din cuibul neamurilor. 

*) Culegător de »buchi«. Nota culegătorului. 

La boala «VÂNĂ de AUR», diabetă şi intestine 
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Ceva despre zidirea şi arangia-
rea din lăuntru a catedralei din 

Sibiiu.*) 
D e dr. Atanasiu Marienescu, membru al *Acad. Rom». 

I. Fie-care român ortodox are nu numai drept, 
dar şi datorinţa, ca să descopere, că în zidirea şi 
în arangiarea din lăuntru a catedralei, ce fel de 
sminte s'au făcut ? pentru că barem acele, ce ne
condiţionat trebue şi se pot îndrepta, să se în-
drepteze. 

In nrul 62 din 1906 al » Telegrafului Roman«, 
am publicat articolul : » Stilul de edificare al Ca
tedralei din Sibiiu şi disordinea deazi«. Dar eu 
până azi, nu am observat vre-o îndreptare în Ca
tedrală. 

Pentru zidirea Catedralei din Sibiiu la timpul 
său s'a ales o comisiune de zidire din domnii : 
II. Sa Dr. Ilarion Puşcariu, vicar archiepisco-
pesc, Nicolae Ivan, asesor consistorial, apoi Par-
teniu Cosma şi Panteleon Lucuţia. Această co
misiune în cât priveşte pictura, a fost întregită 
cu Dr. II. Miron Cristea, asesor consistorial. 

Eu din acte ori din experinţă proprie, nu cu
nosc meritele separate ale fiecărui membru din 
comisiune, meritele pentru zidirea şi arangiarea 
din lăuntru a Catedralei, şi pentru aceasta trebue 
să cercetez şi studiez, că ce au zis alţii ? 

In foaia: »Catedrala« din 30 Aprilie (13 Maiu 
1906) edatâ din ocasiunea sfinţirei catedralei am 
dat de urma aceluia cu meritele mai mari, şi 
trebue să presupun, că ce e scris negru pe alb, 
e un adevăr, pentru că barem eu, nu cred, că 
cineva scriind să mintă. 

In foaie nu s'a publicat nimic despre activi
tatea şi meritele fiecărui membru din comisiune, 
ci arătându-se portretele dlor asesori consisto
riali, Nicolae Ivan şi Dr. II. Miron Cristea, ni-se 
spun, că pentru zidirea Catedralei, meritele cele 
mai mari le are dl Nicolae Ivan şi anume, ca 
referentul censistorului. 

Dar nici » Luceafărul « nrul 9 din 1Q06 pag. 
208 nu pierde din vedere pe cei cu merite pen
tru zidirea catedralei, şi ne spune: «Dl Cristea 
are merite şi în jurul zidirii bisericei catedrale 
fiind referentul lucrărilor de înzăstrare şi înpodo-
bire. Consistorul l'a trimis să studieze în OrientQ) 
pictura şi întocmirea altor b iseric i . 

*) Sub titlul acesta primim articolul pe care-1 publicăm 
parte din deferentă cătră autor, parte pentru că este un 
studiu interesant. Observările privitoare la persoane, se 
înţelege, rămân in răspunderea autorului. Cât despre opor
tunitatea observărilor juste privitoare la scăderi constatate, 
iarăşi e de notat, că ar fi fost mai practic ca aceste ob
servări să se fi făcut nainte de asta, ca să se fi omis 
unele şi altele. 

Ori cum, studiul se va ceti cu interes. 

In citata foaie »Catedrala« despre dl Nicolae 
Ivan s'a scris anume: > Coroana rodnicei sale 
activităţi a pus 'o însă în timpul din urmă prin 
participarea la lucrările de zidire a bisericii ca
tedrale, fiind referentul bisericilor delà publicarea 
concursului pentru planuri, până la terminarea 
norocoasă a cestui monumental edificiu. El (Ivan) 
şi-a împlinit acest angajament onorific şi greu 
cu cinste, pricepere şi energie şi spre satisface
rea generală, şi cine îşi va lua osteneala a scrie 
istoricul zidirii bisericii, nu va putea trece cu ve
derea munca stăruitoare, ce a pu-o asesorul Ivan 
pentru desăvârşirea acestei lucrări de neîntrecută 
valoare arhitectonică;. 

Domnul Ivan încă în viaţă şi-a aflat pe isto
ricul său ! Eh, dar unii îmi spun, că stilul glori
ficator, e al penei dlui Ivan ! Aşa se îmbată lumea 
dreptcredincioasă răsăriteană ! 

Sunt în perplexitate, că foaia »Catedrala« pen
tru ce a lăsat pe celalalt referent, pe dl Cristea — 
în umbră? 

Ei bine! e frumos, dar dl Ivan, ca referent a 
lucrat pentru plata cea frumoasă, ce o capătă 
ca şi asesor consistorial. Ei bine, dar d! Ivan nu 
s'a îndestulii cu plata şi cu glorificarea sa, ci a 
cerut încă şi recunoştinţă pentru lucrul său, şi 
i-s'a şi dat 600 de cor. remuneraţie! Adecă şi 
cu punga îndestulată ! Cât e de bine de a avea 
merite ! 

E bine ! şi frumos ! dar, acum să întorc foaia 
şi să zic, că cine are meritele cele mai mari pen
tru lucrărilebuneale Catedralei, acela are şi respon
sabilitatea pentru lucrările rele şi smintelele aflate 
în zidire. Aceasta e o normă în toate părţile si 
la toate zidirile. Pentru aceasta, în prima linie pe 
referentul îl trage Ia responzabilitate, căci barem 
despre el s'ar fi putut presupune, că studiază şi 
se pregăteşte din tot punctul de vedere pentru 
referadă ! 

Am ajuns acum să înşir smintele în zidirea Ca
tedralei, ca să se îndrepte atâta, cât e necondi
ţionat de lipsă şi se poate, precum să înşir şi 
smintele în .arangierile din lăuntru ale Catedralei, 
ca necondiţionat să se îndrepte, şi că biserica 
noastră, să fie dreptcredincioasă răsăriteană ! 

1. Clopotele catedralei. In » Telegraful Român» 
nrul 131 din 1904 se scrie, că: Marţi în 13 De
cembre s'au sfinţit clopotele catedralei. Se spune 
că sunt patra clopote şi se înşiră greutăţile lor. 
In loc să înceapă delà cel mai mare, începe delà 
cel mai mic: 

1-ul de 168 klgr. 
Al 2-lea de 423 » 
Al 3-iea de 790 » 
Al 4-lea de 1345 » 

La olaliă de 2746 klgr. 

Mitropolitul Sava II. Brancovici (1656-1680) 
De V. Mangra. 

Dare de seamă. 

(Urmare şi fine). 

Despre Sava II Brancovici în cartea păr. Man
gra aflăm nou îndeosebi că: născut în Ineu (Ie-
nopole) în Transilvania, din botez a primit numele 
Simion. Dupăce şi-a făcut educaţia în familie, în 
călătorii prin ţările vecine-şi la unchiul seu, epi
scopul Longin, retras în mănăstirea Comana, s'a 
căsătorit, stabilindu-se în locul seu natal. 

Aici, ca oştean viteaz a avut dese loviri cu 
turcii, în care a băgat groază prin vitejia sa. Mai 
târziu s'a preoţit şi a ocupat în Ineu rangul de 
protopop, dar în acelaşi timp neîncetând a apăra 
Ineul cu vitejia-i cunoscută, mai ales în contra 
incursiunilor nocturne ale turcilor, — aşa că 
aceştia cerură îndepărtarea lui din Ineu, de moti
vul că protopopul Simion: »ziua e preot, iar 
noaptea vrăjmaş înarmat şi stricător de pace«. Şi, 
când te gândeşti că păr. dr. Bunea care face isto
rie, spre a caracteriza pe mitropolitul Sa II, re
produce motivul invocat de turci, cu : »ziua-i 
popă, noaptea-i hoţ«. 

Devenind vacant scaunul de mitropolit al Tran
silvaniei, soborul românilor în 1656 a aies cu 
unanimitate ca mitropolit pe cunoscutul Simion 
Brancovici din Ineu. Simion s'a şi hirotonit în 
Târgovişte, dupăce se călugărise primind numele 
Sava. 

»Astfei, exclamă cu legitimă mândrie păr. Man
gra (pag. 49), ostaşul viteaz, ce înspăimânta pe 
pngân, se făcu ostaşul lui Cristos, apărând cu 
vi'ejie biserica românească, până la sacrificiul vie
ţii sale, ca un păstor adevărat, care-şi pune şi 
sufletul pentru oi«. Şi, în adevăr, întreaga viaţă a 
lui Sava II, toate acţiunile lui, întreagă ţinuta sa 
eroică în lupta cu elementele duşmane, dovedeşte 
pe ostaşul oţelit în lupte; în toate ale sale ve
dem mândria şi demnitatea de principe născut, 
care nu ştie să se încovoaie. 

Dacă ne gândim serios şi nepreocupaţi la tim
pul furtunos şi excesiv de primejdios, în care 
Sava II Brancovici a primii cârma şi a condus 
corabia bisericii, mânată de tempeste, printre 
stânci şi vâltori, şi cum a ştiut el timp de un 
pătrar de secol nu numai să o conducă şi să o 
ferească de nenorociri, dar delà înşişi duşmanii 
ei de moarte să stoarcă privilegii ocrotitoare, să-i 
dea viaţă nouă românească, scăpându-o de jugul 
slavinismului, să pună bază culturii noastre na
ţionale româneşti : nu putem să nu ne pătrundem 
de un sentiment de cea mai înaltă şi mai curată 
admiraţiune pentru fenomenalul ierarh, care, dacă 
trăia în cele dintâi 6 veacuri creştineşti; şi era 
grec de neam, poate ar fi glorificat mai pe sus 
de cei mai străluciţi ierarchi ai creştinătăţii. 

După-ce reproduce o serie de diplome refe
ritoare la biserica română, diplome, îa care se 
vede şi înverşunarea duşmanilor bis. noastre şi 
beneficiile stoarse delà ei prin marele Ierarh, 
Păr. Mangra cu drept cuvânt adaogă (pag. 75): 
» Dintre diploamele produse, şi anume din cele 
delà 1669 şi 1674 se vede fanatismul şi vio
lenţa, cu care calvinii s'au năpustit asupra bise-

Descrierea aceasta, nu e îndestulătoare. In foaia 
»Catedrala« din 13 Mai 1906 pag. 3 se zice: »In-
tr 'un turn al catedralei sunt aşezate trei clopote, 
iar în celalalt turn e unul, cel mai mare. Trase 
deodată, ele formează un acord armonic şi ser-
bătoresc, anume după scala c-mol sau miminor 
e, g, h, e (alt)«. 

Despre aşa ceva trebue să caut în două foi şi 
fără a le afla o descriere deplină. Aşa de super
ficial se lucră la noi. 

Pentru construirea clopotelor sunt régule de 
măiestrie respective de artă, şi nu se pot con
strui numai după combinarea celor nepricepuţi. 

După Lexiconul de converzaţiune a lui Meyer, 
în articolul Olocken (clopote) este scală anumită 
pentru greutatea şi armonia (muzica) adecă tonul 
clopotelor. 

Fiindcă la catedrală sunt 4 clopote, să vedem 
scala pentru patru clopote: 

Greutatea Muzica 
1-ul de 1000 klgr. c . 

Al 2-lea 702 » d. 
Al 3-lea 512 » e. 
Al 4-lea 422 » f. 
Greutatea la olaltă de 2636 klgr. 

Tonurile clopotelor, în comparaţiune cu greu
tăţile speciale se aranjază după o melodie pre
scrisă. Tonul clopotului celui mare se numeşte 
ton fundamental (Grundton) adecă c; al doilea 
ion se numeşte terţial (Terzton) adecă d; al trei
lea tort e quintal (Quintton) adecă e; iar al pa
trulea ton e octaval (Octav-ton) adecă f. După 
proporţiunea scăderii greutăţilor, al 2-lea clopot 
e mai mic numai cu 298 klgr. al treilea cu 198, 
al patrulea cu 90 klgr. 

La catedrală 1-ul clopot e de 1345 klgr., iaf 
scăderea greutăţii pentru al doilea e de 555, ast
fel prea mare diferinţă între el şi 1-ul clopot; la 
al treilea clopot scăderea e de 377 şi la al pa
trulea clopot e de 255, prin urmare, în propor-
ţiune cu greutatea primului clopot, scăderile sunt 
prea mici; fără pricepere mai departe în propor-
ţiune cu greutăţile scăzute suni fără regulă, şi 
tonurile clopotelor sunt neregulate, pentru ac 
sta e scutită şi în armonia clopotelor catedral-i, 
pusă după c-mol, e, g, h (şi apoi iar) e (alt). 

Acela, .care după deosebirea aceasta poate pri
cepe şi numai cu mintea unui ţăran, va şiî, că 
dacă c'opotul cel mare al catedralei e de 1345 
klgr., iar cel mic e numai de 168 klgr., — în turn 
s'a pus un clopoţel. 

In Lexicon sunt înşirate clopotele delà mai 
multe biserici din lume ; cine vrea, află mai multe 
proporţiuni. Dar să arat eu altă scară de greutăţi. 
In »Neues Pester Journal« din 7 Oct. 1906 pag. 
37 se află descrierea clopotelor catedralei din 
Mecheln. 

ricii române ; iar din celelalte opt, din anii 1656, 
1659, 1602, 1663, 1673, 1675, 1676 şi cea din 
1679, rezumată după Engel, se arată confirmarea 
jurisdicţiunei sale, scutinţele şi privilegiile date 
clerului românesc, cum şi lupta titanică, ce a 
purtat-o mitropolitul Sava pentru apărarea şi con
servarea bisericii române ortodoxe. Aceste sunt 
documentele oficiale, care mărturisesc luminat 
despre ortodocsia şi naţionalismul românesc a 
lui Sava Brancovici, iar la pag. 76 seq. Mitropo
litul Sava Braneovici urmărea un mare şi sfânt 
ideal: unitatea şi independenţa bisericii române 
ca singurele mijloace pentru conservarea unităţii 
naţionale a poporului român. De aceea e! nu s'a 
unit cu nici unul din cele patru religiuni recepté 
cum făcu după 20 de ani mitropolitului Atanasie. 
căci unirea ar fi fost egală cu renunţarea la in
dependenţa bisericii române. 

» Dintre următorii Ierarhi ai bisericii române 
în Transilvania numai episcopul unit Inocenţiii 
Clain şi Mitropolitul Andreiu Şaguna se pot 
pune alăturea cu Sava Brancovicici. 

»Dacă vom considera însă că Inocenţiu Clain 
era episcopul bisericii române unite cu romano-
catoiici, căreia i-se asigurase prin diploma aceeaşi 
libertate bisericească, de care se bucurau biseri
cile de ritul latin, având pe lângă protecţiunea 
Papei, şi pe cea a Curţii din Viena, că Şaguna 
era episcopul mai apoi Mitropolitul bisericei ro
mâne ortodoxe, a cărei religiune prin legile din 
1848 era egal îndreptăţită cu celelalte religiuni 
recunoscute în stat, — iar Sava Brancovici era 
Mitropolitul unei religiuni prescrise, a unui po-< 
por suterit în patrie numai până la un timp, 
până va plăcea principelor şi regnicolilor, care 
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1-ul clopot e de 
Al 2-lea » > » 
Al 3-lea > > » 
Al 4-lea » » » 

8884 klgr. 
6000 » 
4235 » 
3000 > 

Vedeţi, în alte părţi se studiază bine întrebuin-
|ка clopotelor mai ales ale unei catedrale ; la 
юі e destul, ca să bagi în comisiunç nişte per
uane aşa numite, cu vază. 
S'au lăudat tare clopotele catedralei, că sună 

hmos, dar cari clopote nu sună frumos pentru 
urechi? 
E apoi o urmare, că dacă se trag toate clopo-

tek catedralei deodată, din atare îndepărtare sună 
ase aude numai clopotul cel mare, iar celelalte 
to; cu tonurile lor neproporţionate (adecă prea 
«ici pe lângă cel mare), dau numai un zungănit 
RÎnţeles, căci în el nu recunoşti tonurile celor 
ţi clopote. Astfel în construirea clopotelor ca-
idralei s'au făcut mari greşeli. (Va urma.) 

la ultimile alegeri dietale se obtruase de corteş 
candidatului kossuthist, dar neputând duce nici 
un român cu sine în partida kossuthistă nu a 
votat nici el, pentru-ce plătise cam bine alvălu-
curile date. 

Nu ne mirăm căci îl cunoaştem cu mare râvnă 
Ia domnii şi pentru a deveni conducător şi deci 
era şi natural a se pune bine cun domnii luând 
în apărare pe notarul. 

De oarece însă e român şi vreà să fie român, 
afle publicul mare, că ce român e când se lapădă 
de limba românească pe carea o ştie cel puţin 
cât de rău vorbi. 

Unul din cei prezenţi. 

NOUŢA* 

Lupta pentru limbă. 
Nereu, la 5/18 Decemvrie 1906. 

Din fruntaşa comună Nereu primim itr-
lătoarele şire asupra căror atragem deo-
ebita luare aminte a cetitorilor noştri : 
După multe lupte şi grele sforţări, am putut 

ţunge în comuna noastră, la aceea bunătate de 
Biilţi şi mult timp dorită de a ne modifica res
pective compune din nou un statut comunal. 
Pentru a afirma şi caracterul românesc al co-
minei noastre, îrt frunte cu preotul nostru, am 
loftit a s e purta protoco lu l ş ed inţe lor şi 
n limba română . Pe lângă această părere a 
Dst majoritatea reprezentaţiei şi forurilor admi-
tstrative comitatense au şi aprobat decisi-
inile noastre şi statutul comunal s'a ridicat la 
laloare de drept cu toate dispoziţiunile lui. 
ţ',-1 şedinţa de 18 Decemvrie a. c. st. n. de

oarece notarul comunal nu îndeplinise cele pro-
râzute în stai lit, membrui virilist Pavel Fume; 1 a 
sterpelat de ce tiu se purcede conform pre-
icriselor statutului, care e ridicat la valoare de 
drept? De ce nu se ia protocolul şedinţei în 
imba românească? 
Un individ ce poarta n^aicL* Timotei Tempian 
care graţie uneltirilor lui, a ajuns a fi preşe

dintele comitetului parochial, se scoală şi răs
punde interpelantuiui Pavel Fumör, că e destul 
a se poartă în limba ungurească şi că ne ex-
Ică domnul notar şi româneşte, nu mai trebue 
й fie purtat în limba noastră. 
Nu ne mirăm prea mult de această ţinută né-
emnă a numitului Timotei Tempian de oare-ce 1 

A R A D , 24 Decembrie 1906. 

— Ştire ziaristica. C u numărul de Sâmbătă 
începând »Poporul Roman« apare având în frunte 
ca editor-proprietar pe dl dr. Aure'J v ' a d , deputat 
şi face iarăşi politică naţională. S'a îrlebeiat astfel 
un capitol din urâtul scandal Burdea-Birauţiu şi 
s'a pus capăt politicei şi uneltirilor cari erau 
menite să otrăvească viaţa noastră publică, să 
producă desamăgiri şi zăpăceală îndeosebi în 
massa ţăranilor români. 

— O desminţire. Din locuri compe
tente ne-am convins despre-ce altcum ştiam, 
că cele publicate în numerii de acum Du
minecă ai ziarelor » Aradi Közlöny« şi »Arad 
és Videke« din loc, referitor la preotul 
Traian Vaţian, din Arad, sunt neadevăruri 
şi preotul Traian Vaţian, nici-odată şi nici 
acum n'a fost acuzat ori tras în judecata 
tribunalului. 

— Delà universitatea săsească . Vânzân-
du-se pădurile universităţii săseşti, privitor la dis
tribuirea banilor, iată ce scrie »Libertate« : 

Acum un an doi, Universitatea voia să-şi vindă 
uriaşele păduri c e le are în Munţii Sibiului şi 
Braşovului. Era să le dee unor speculanţi jidani 
cu zece milioane cor. Dar guvernul n'a întărit 
contractul. S'au găsit îmbietori noi. Şi acum le-â 
vândut cu 18 milioane, acuşi îndoit de cum era 
să Je vândă nainte ! Firma ce le-a luat, le va plăti 
în rare în 22 ani, în toi anul 818.000 cor. 

Comitetul conducător al societăţii a şi hotării 
ce face cu banii: aproape jumătate îi dă pentru 
şcoli: 350.000, ceialalţi în marele fond. 

ivea să-şi apere biserica nu numai în contra mi
cilor şi marilor tirani, dar şi în contra legilor 
arbare de stat, prin care se decretase desfiin-
area ei, atunci cu pietate trebue să se închine 
;i românii memoriei acestui bărbat fenomenal, 

are, în puterea autorităţii şi influinţei sale mo
ale, 24 de ani singur a susţinut şi apărat ce-
itea neamului românesc, biserica ortodoxă din 
ransilvania, preferind moartea de cât să şi-o 
predea inamicului !« 
Activitatea şi mucenicia Mitropolitului Sava i! 

irancovici sunt în deobşte binişor cunoscute pu
dicului român — deia sine înţeles după actele 
}i datele scoase până acum în lumină. Cartea 
3ar. Mangra, prin critica ei positiva, aruncă asu
pra lor o lumină confirmătoare. 

Arhivele Transilvaniei şi ale statului — pu-
tm conchide cu siguranţă — ne păstrează as
cunse acte şi documente surprinzătoare referitoare 
I luptele lui Sava cu principii şi cu magnaţii 
calvini. Căci nu se poate admite ca ei să nu fi 
adresat principilor calvini poate şi curţilor ve
rne memoriale şi proteste, petiţiuni şi repre-
întaţiuni, în virtutea cărora au stors diplomele fa-
rorabile bisericii şi au putut nebăga în seamă pe 
tele contrare. Aceste acte, de nu vor fi cumva 
nimicite, trebue să iase la iveală mai curând sau 
mai târziu spre a desăvârşi strălucita aureolă a 
marelui mitropolit Sava II. / 

Cred că nu i-se va putea atribui păcatul d'a 
se face judecător de intenţiune celui ce, cu sur
prindere s'ar întreba : ce a putut îndemna pe un 
om luminat ca păr. dr. Aug. Bunea, se păşească 
cu atâta preocupajiune pasionată contra marelui ; 

Ierarh, pe care, cu prittiêjtî'-3 d e a-şi compromite 
-eputaţiunea de istoric, încearcă s-1 desbrăca de 
:oate calităţile, cari, grupate in persoana Ierar
hului, constitue mândria unui neam, a neamului 
său românesc, şi a-1 prezenta românilor în co
lorile cele mai negre mai respingătoare ? Cel-ce 
şiar pune această întrebare ar găsi răspunsul în 
nenorocita tendenţă: nu numai d'à v'alidità în
dreptăţirea unirii, ca o necesitate pentru timpul 
când ea s'a făcut, ci d'a o prezenta ca n/ântu-
itoarea neamului românesc şi luminarea lui'-1)» 
In acest scop s'a crezut că e nevoie să se arate 
că înainte de »Unire« între români a fost un 
haos, că românii au fost calvinizaţi şi »Unirea« 
i a descalvinizat.2) Iar această fasonare a istoriei 
nu se putea îndeplini lăsând să strălucească în 
Biserica »slavo bizantină*, »schismatica« un Ie
rarh român, care dă viaţă şi cultură neamului 
românesc. Acest Ierarh trebuia deci metamorfozat 
în sârb, hoţ, calvinizat, desfrânat. 

Mirare nu ne prinde dacă ne aducem aminte 
din copilărie cum fraţii » uniţi « ne descriau pe 
Şaguna, neslăbindu-I din sârb, duşman al nea
mului românesc, spre a putea cu atât mai mult 
înălţa pe Şuluţiu. Râvna «sfintei Uniri«. 

Simion Popescu. 

') A se vedeà dr. Augustin Bunea : Episcopii : Petru 
Paul, Aron şi Dionisiu Novacovici, Blaş 1902, pag. 202. 

2 ) Dr. Augustin Bunea, Discursuri, Autonomia biseri
cească, Blaş 1902, cu deosebire pag. 352. .Autonomia bi
sericii delà descalvinirea românilor prin unirea Romei până 
la 1762.). 

Din cele 350.000, = 20«/о (20 la sută) dă Un
gurilor de pe fostul fund regiu pentru şcoalele 
şi bisericile lor, tot cam 20°/o românilor şi apoi 
60°/o saşilor. Ungurilor lă dă numit pentru ce, 
d. e. pentru colegiul din Orăştie în fie-care an 
30.000, etc. — Românilor le dă la Consistorul 
din Sibiiu câte 64.000 cor. pe an, pentru trebuin
ţele şcolilor de pe fostul fund regiu. — Asta 22 
de ani într'una delà anul viitor încolo. 

Cele 64.000 cor. delà » Universitatea Săsească*, 
ce să dau Consisforului gr.-or. rom. din Sibiiu, 
s'au dat cu următoarea împărţire: 

Pentru gimnaziul gr.-or. român din Braşov 
24.000 cor. pentru şcolile poporale gr.-or din $e-
beşul-săsese şi Sălişte câte 2000 cor., pentru 
şcoaieje din Răhău, Lancrăm, Poiana, Mercurea, 
Apoldul-de-joş, S f o a r a şi ECîT.os câte 10°° 
cor., pentru şcoalele din Pricaz, Turdaş, Romoşel 
şi Vaidei, câte 500 cor., iar' pentru alte comuni
tăţi bisericeşti gr.-or. lipsite de mijloace, aflătoare 
pe fundus regius, spre scopuri şcolare, suma de 
27.000 cor., la alaltă 64.000 cor. 

Pentru comunităţile bisericeşti gr.-cat. (spre 
scopuri şcolare) din Orlat 2000 cor. din Sibiu şi 
Sebeşul-săsesc câte 1500 cor., din Şeica-mare şi 
Cohalm câte 500 cor., Ia olaltă 6000 coroane. 

Fundaţiunile de mai sus se vor plăti în fie
care an la 1 Ianuarie şi sunt irevocabile. 

— Alegere de preot. In Sân-Miclă-
uşul-mic a fost alegere de preot. Dintre 
doi recurenţi a întrunit majoritatea votu
rilor diaconul Petru Mărşeu, cancelistjla 
conzistorul diecezan. 

— Hirotonire . P. S. Sa Episcopul Ioan I. 
Papp a hirotonit Sâmbătă întru preot pe Iosif 
Crainic pentru comuna Serand (Bihor) şi întru 
diacon pe Al. Chişozan. 

— Agitator socia l i s t condamnat . Tribuna
lul din Budapesta a pedepsit pe socialistul Gallo 
la şase luni închisoare şi 100 coroane amendă, 
pentru o broşură, scrisă către muncitorii de eco
nomie. 

— Spălarea arapului. Privitor la cele scrise 
de noi în n-rul delà 19 Dec. (că dl Birăuţiu a 
vândut tipografia şi foaia sa dlui Vlad după ce 
i-s'au asigurat avantaj ii mai multe) »Poporul Ro
man« de Sâmbătă scrie următoarele; 

» Suntem autorizaţi din partea partidului să 
declarăm, că nu avantajii mai mari Vau îndem
nat pe dl Birăuţiu să strice contractul cu dl Bur
dea, ci numai s imţul de datorie faţă de neam, 
şi dragostea pentru cei cari Vau sprijinit vreme 
de 5 ani, dl Birăuţiu dimpotrivă, vânzând »Po
porul Roman« partidului naţional român a adus 
o însemnată jertfă materială*. 

O ia de sus »Poporul Roman« : vorbeşte în nu
mele partidului. 

In numele partidului putemlînsâ vorbi şi noi, şi 
»Gazeta« şi »Telegraful« şi »Drapelul« şi » Li
bertatea,« căci toţi servim cu aceeaşi credinţă par
tidul. Şi ţinem a constata, că în chestia dlui Bi
răuţiu toate foile româneşti au avut aceeaşi ati
tudine : osândă fără apel, pentru cele cinci luni 
de trădare fără precedent în viaţa presei române. 
Când caută să spele arapul, confraţii delà »Po

porul Roman« primenit riscă a se pune în contra-
dicyjz c u 0Pinîa publică română, cu însuşi parti
dul dej"1-

»Simtut ä e datorie faţă de neam« nimeni nu 
Va bruscat brutal decât dl Birăuţiu şi a 
trece aşa uşor & ordinea zilei peste trădarea co
misă, ar fi a stabJM un precedent periculos. 

Credem deci că mái süscitatul comunicat este 
un act de — complezanţâ. Bucuria dlui Vlad şi 
a celorcalţi deputaţi, cari atâta vreme au fost 
patronii dlui Birăuţiu, şi au scris în »Poporul 
Roman,« o înţelegem şi ne bucurăm şi noi că au 
zmuls ziarul din ghiarele lui Burdea. Delà acea
stă bucurie însă şi până a face apologia celui 
care nainte cu puţine zile era tovarăşul lui Bur
dea şi-a luat şi pe Decembre subvenţie delà gu
vern, trebue să se tragă o linie de demarcaţie... 
Să nu se uite că în Octombre dl Birăuţiu *nu 
găsise garanţie că deputaţii noştri vor putea asi-
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gură existenţa foii,* şi nu înţelegem ce jertfă 
materială a putut aduce cel despre care »Liber-
tatea* de alaltăieri, (bine informată) ne asigură 
că era aproape de faliment. 

Ori-cât ne-ar măguli de altfel faptul, că noua 
redacţie a «Poporului Român» numai « Tribunei» 
îi face cinstea să-i adreseze — comunicat în nu
mele «partidului», totuşi ne permitem întrebarea : 
de ce nu respunde şi celor scrise în «Libertatea», 
care Va tratat nu se poate mai aspru pe dl Bi
răuţiu?... Ori va răspunde de aci încolo şi «Li
bertăţii», şi «Gazetei», şi «Drapelului», care chiar 
în numărul din urmă în articol de fond arată 
imoralitatea săvârşită de arapul pe care «Popo
rul Român» vrea să-l scoată alb, «cu simţ de da
torie faţă de neam» şi chiar cu simţul de jertfă ? !..• 

— In atenţia autori lor de cărţi! înaltul 
ministru de culte şi instrucţie publică prin or
dinul de sub nru! 88156/1906 a oprit din insti
tutele pedagogice »Istoria Bisericească « de dr. 
Petru Barbu. 

In privinţa manualelor următoare: 1. Simeon 
Popescu: Catehizm pentru clasele inferioare ale 
şcoalelor medii şi pentru institutele pedagogice 
Sibiiu 1902. 2. Dr. Petru Barbu: Istoria Sântă a 
testamentului nou. Ediţia II. Caransebeş, 1904, 
3. Nicolae Bogdan : Gramatica limbei române. 
Braşov 1904. 4. Mangold-Ooldiş: Istoria Unga
riei. . . Ediţia II. Braşov 1901; 5. Marki-Popovici : 
Istoria Universală pentru şcoalele civile şi supe
rioare de fete. După ed. VI. în româneşte de I. 
Popovici. Sibiiu 1901; 6. Dr. Roth-Uilăcan.u : Ele
mente de mineralogie, petrografie şi geologie. 
Traducere de Alexandru Uilacanu, Blaj 1890. 7. 
Elemente din Geometrie de Domeţiu Dogariu 
şi Iuon Dariu. Ediţia II. Braşov 1890. 8. E. Ho 
d o ş : Manualul de limba română Elemente de 
istoria literaturii. Ediţia IV. Caransebeş 1902; 9. 
Ştefan Popu; Economia rurală, Blaj 1881, — 
dispune ca pe anul şcolar 1907/8 să fie editate 
de nou conform §-lui 5 din art. de lege IV din 
anul 1898 despre numirea comunelor, altcum vor 
fi oprite din scoale. 

Referitor la manualul : Carte de cetire pentru 
c lasa IV g imnaz ia lă , reală etc. d e Virgi l O n i ţ i u 
Braşov 1895, pe lângă accentuarea legii sus ci
tate dispune asemenea să fie editată de nou şi 
să cuprindă în sine bucăţi din Istoria Ungariei, 
cari acum lipsesc cu totul. La caz contrar cartea 
va fi oprită. Din manualul E. Hodoş Manual de 
limba română. Elemente de stilistică, poetică etc. 
Caransebeş 1902. conform articolului IV de lege 
din 1898 scoţându-se o nouă ediţie, din aceasta 
să se elimineze bucata de cetire Starea Români
lor din Muntenia la 1820. 

In ediţia proximă a manualului Metodica şcoa-
lei poporale etc. de Dr. Petru Pipoş să se trac
teze în special şi metodul de propunere a limbei 
maghiare pentru cetăţenii patriei amintindu-se şi 
legea despre propunerea obligatoare a limbei 
maghiare în şcoalele poporale în spiritul artico
lului de lege XVIII, din 1879. »Istoria pedago-
giei« de Dr. Petru Pipoş în ediţie nouă să cu
prindă în sine şi » Apendicele la istoria pedago-
giei« apărută separată pân' acum în Arad 1895. 
Ambele manuale în noua ediţie au să observe 
strict totodată şi articlul VI de lege din 1898. 

— Dr. Torna Vasinca şi-a deschis cancelaria 
advocaţială în Pui. 

— D-şoară — sergent de poliţ ie . Femeea 
americană a înaintat pe toate treptele slujbaşilor, 
cum înainte de asta cu vre-o 10 ani nici prin 
vis nu ar fi putut îndrăzni să cugete omul. In-
tr'adevăr în America nu e nici un fel de slujbă 
la care să nu aibă drept şi femeile să o poarte. 
Ele au în unele treburi şi drept de vot şi e foarte 
cu putinţă că în curând îşi vor câştiga dreptul 
de vot la tot felul de alegeri ! Va fi interesant 
să urmărim unele slujbe, cari numai pentru femei 
nu 's potrivite şi totuşi în America stau femeile 
în ele. 

In oraşul Butler din Pensylvania (Statele unite) 

poartă slujba de sergent de poliţie domnişoara 
Netti Peayne. Şase poliţişti, bărbaţi, slujesc sub 
ea şi să supun poruncilor ei ; ea ascultă pe 
vinovaţii cari au făcut lucruri mai rele şi pe cei 
ce s'au îmbătat pe stradă. Şi ci-că domnişoara 
asta, cu toate că e frumoasă, totuşi e temută de 
toată lumea de pe acolo pentru asprimea ei, şi 
de aceea până acuma nu s'a aflat nime care să 
vree s'o schimbe delà poliţie şi s'o ducă în — 
căsătorie ! 

Domnişoara Tusie Brayton e veterinar şi e ves
tită că ştie să opereze foarte bine. In Anerica 
îndată ce se înbolnăveşte ceva animal, stăpânii îi 
caută şi Iui leac, întocmai — ba poate mii alt
fel ! — ca pe la noi omului. Domnişoara The
resa H. Shenen, e în New-York întreprinzătoare 
de zidiri publice, doamna Eranca Fritz e mare 
proprietară de băi în Klondyke şi e de mai multe 
ori milionară. Iar' domnişoara Mand de Häven 
o presidenta unei societăţi de scoatere a aurului 
şi argintului din stânci. Ea e inginerul băilor, ea 
conduce, ea direge, curat bărbat. D-şoara Vir
ginia Pope, are — spital de paseri. (Vezi aci să 
potriveşte.) 

— >Luceafărul* nrul 19—20 are următorul 
cuprins : Oct. C. Tăslăuanu, Teatru românesc 
(articol). A. Seca, Scrisoare din America (poezie). 
I. Agârbiceanu, Meşterul Partenie (schiţă). I. 
Borcia, Ifigenia în Taurida (Act. I , trad. după 
Goethe). M. Cunţan, Surorile (poezie). G. Bog
dan- Duică, Scrisori din Bucureşti: Un scandal 
în artă. M. Cunţan, Adorare (poezie). A. S., 
Plâng apele (poezie). I. A. Bassarabescu, Iertarea 
(poveste pin biblioteca copiilor de A. O. Maior, 
Vol. II). M. Bratu, Cântec (poezie). 

Cronica : Z. Bârsan la Sibiiu ; Marca culturală 
a Asociaţiunii ; Colecţia etnografică a dlui D. 
Comşa ; Şezătoare literară ; Prima expoziţie de 
copii. 

Dări de seamă : Asupra unor noui critici lite
rare (Paşi pe nisip a dlui E. Lovinescu) de Simi-
onescu-Râmniceanu. 

Ilustraţii : Congresul pentru apărarea proprie
tăţii literare şi mamele cu copii premiaţi delà 
expoziţia de copii din Apoldul-român. 

— Descoper ire după moarte. In Cicago a 
murit secretarul consulatului rusesc. Atunci s'a 
d e s c o p e r i t , că mortu l n u e bărbat, ci femeie. Ni
me pe lume, nici consulul Schlittenbach, n'a bă
nuit, că e:reurul. care de doispre-zece ani a 
fost în serviciul consulatului, să nu fi fost băr
bat, ci femee. Secretarul s'a însurat de trei ori, 
fuma de dimineaţa până sara şi consuma mai 
multă beutură decât ori care bărbat. 

— Din dragoste . Din Körmend se vesteşte 
următoarea întâmplare dureroasă. Kosa Sándor a 
voit să se căsătorească cu Ana, fiica lui Szabó 
József. Tinârul fiind sărac, a fost respins. A ple
cat în America. A auzit însă, că fata se mărită 
chiar la Crăciun, după un flăcău bogat. A venit 
acasă şi în conţelegere cu fata, şi-a luat adio 
delà aceasta lume, împuşcând prima dată pe fată, 
apoi împuşcându-se şi pe sine. 

— Isprăvile unui nebun, care s e crede 
Christos . Din Viena se anunţă că zilele trecute 
nebunul Konrad Hagen din ospiciul din Hohen
heim, a ucis pe un paznic cu un foc de revol
ver şi a rănit grav pe medicul dr. Weber. Acest 
Hägen nu este altul decât nebunul care la 1 Maiu 
1903 a tras în biserica sf. Ştefan 3 focuri de re
volver, rănind grav pe profesorul dr. Jarousek. 
Hägen are vârsta de 30 ani şi suferia de mult 
timpt de alienaţie mintală. El este fiul unui bru
tar şi om foarte cult. 

In 1903 veni la Viena pentru a-şi înmulţi prin 
studii cunoştinţele sale filozofice. Timp de un an 
a locuit la o bătrână, Schoeller. Plătia chiria la 
timp, se purta însă în chip foarte fanaţislic, aşa 
că era considerat nebun, sau ca un ironic care 
îşi bate joc de lume. 

Spre primăvara acestui an nebnnia a izbucnit 
în toată forţa ei. Se credea Christos şi declara 
că trebue să ucidă o treime din omenire, pen
trucă după evangelistul Ioan, celelalte două treimi 
să fie sănătoase şi fericite. La 1 Maiu 1903, vă

zând pe stradă mulţi oameni gătiţi, îşi luă revoji 
verul şi alergă la biserica sf. Ştefan, unde* 
aşeză în banca din faţă. In timpul serviciult 
divin, îşi puse pălăria în cap şi întors cu spate 
sore preot trase trei focuri de revolver asupri 
publicului. 

Se născu atunci o panică înfricoşătoare şinit 
mai cu multă osteneală nebunul putu fi desamd 
şi închis. 

—Săpun de v iorea de Parma. Sub aceas 
numire de câţi-va ani e în circulaţie un nou sí 
pun folositor. Cine nu iubeşte mirosul de vio 
rele ? Şi dacă ştim, că acest săpun plăcut lai 
faţa fină, dacă ştim, că în astfel de calitate şi 
lângă aşa preţ în străinătate nu putem căpi 
atare săpun, atunci putem aştepta, ca public 
mare să nu întrebuinţeze acest săpun, numai 
să-i tindă mână de ajutor pregătitorului, ci în 
teresül său propriu. O bucată 80 fii. 3 bu 
cor. 20 fii. Pregăteşte: Szabó Béla fabricant 
săpun de toaletă. Miskolcz. Se poate căpăS 
Arad în drugheria lui Vojtek şi Weisz, Lugoţi 
farmacia lui Fischer János, Timişoara în prăi 
lui Wisemayr Ferencz. 

— Kerpel Izsó, librar cu bun renume i 
Arad, recomandă cele mai noi hârtii de episU 
aparatele de ars lemne şi de aplicat pe cal 
de cea mai aleasă manufactură, pe lângă pre| 
rile cele mai ieftine. 

— Wolf J., pantofar de ghete femeieşti şi M 
băteşti Arad, strada Weitzer (palatul minoriţi 

Uliime ştiri. 
Omor politic. Petersburg, 23 Dec. f 

pe când sta într'un restaurant cu mai m 
membrii ai consiliului nobililor, contele k 
xis Ignatiev a fost ucis cu 6 focuri de 
volver. Ucigaşul, om tinăr, care pare a 
din clasa muncitorilor, a tras şi asupri 
două focuri, dar a rămas în viaţă, fi 
numai uşor rănit. Ignatiev fusese guvernai 
în Kiev şi Podolin şi era fruntaş în pai 
dul reacţionar. împlinise vârsta de 64 ai 

Poşta Administraţiei. 
Aureliu Popovici, Mercina. Am primit 10 a 

ca abonament până la 1 Martie 1907. 

Poşta Redacţiei. 
Timişoara. Birul delà parochieni are drept 

pretindă, căci este computat la stabilirea 
gruei. 
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sau Casa de păpuşi* de H. Ibsen, tradusäi 
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H A C K E N D R E architect cu di pol mă 

şi maestru zidar. 

Arad, strada Kápolna nr. 4 
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Am onoare a aduce la cunoştinţa P. T. public, cä am 
c o m p a r a t 

n e g u s t o r i a d e g h e t e 
din loc Strada Forray a lui Végh Gyula, care o voi 
conduce eu însumi. 

Timpul mai îndelungat petrecut în branşa aceasta ma 
face sâ cred, că voi servi P. T. public atât în lucrări 
nouă, cât şi în reparaturi foarte bane şi cu preţuri imderate. 

Recomandându-mă atenţiei P. T. public, aşteptând co-
mandele preţioase sunt cu deplin respect 

II AI S E R G Y Ö R G Y 
pantofar 

.A_ iu 1>, F ' o r r a y - u t o a . 

• 
• 
• 
• 
• 
§ 
• 
• 
• 

• 

Avem onoare a cunoştinţa onoratul 
public, precum şi pre stimaţii noştri 
clienţi, că din Cauza ridicării Clîiriei prea 
mare de priville 

delà 1 August 
am fost siliţi a ne strămuta prăvălia 
noastră din Andrássy-íér 22 

în Szabadság-tér nr. 14 
„LA CIZMA ROŞIE" 

( l â n g ă f o s t u l P O R T E R ) . 
Având în vedere şi mai departe a strvi ono

ratului public cu marfă bună şi preţuri noderate, 
rog totodată a luă la cunoştinţă strămutarea prăvă
liei şi a ne da şi mai de parte sprijinul D-\oastre -

Cu stimă : 

Iustin Olariu, 
conducătorul Societăţii Călţunarior 

Aradi Czipészek Termelő Szövetkezete. 

ф 
• 

• 
• 
• 

Telefon 101. Telefon 101. 

K o v á c s é s P o l g á r 
• LUG05 • ° 

Fabrică de cement, întreprindere de zidiri 
de beton şi beton de fer. 

Fabrica lângă gară. Birou : strada Ilona 2, 

Fabrică si ţine în magazin 
ţevi de cement în toată mărimea pentru 
traverze, poduri şi canaluri; mai departe 
şghiaburi (vălăi) de cement de fer pentru 
comune, dominii şi particulari, trepte de 
peafră artificială, cement şi imitaţie de 
marmoră, stâlpuri pentru garduri de be
ton, plăci de cement simple şi de lux. 

Primeşte ori-ce fel de lucrări de lu-
, - - crări de beton, beton de 

fer şi lucrări de asfalt, mai departe co-
porişuri à la Eremit şi tot felul de lu

crări de pavagiu. 

Ţine în magazin 
Cement portland şi roman de Beocsiai, 
var, gips, trestie de stucatură, catran, 
carbolineum, cărămizi şi material rezis

tenta focului, praf de ciment etc. 

La dorinţă serveşte cu p lanur i şi p r e l i m i n a r i u . 

T I S L E R V A Z U L p a v a g i u 
A r a d , s t r a d a H a d n á l 24 

primeşte orice muncă de pavare 
apoi 

fac plăci de beton, canaluri de beton fun
damente pentru uscarea păreţilor umezi, 
primesc orice construcţii de pământ în con
diţiile cele mai avantajoase şi în preţurile cele 

mai ieftine. 

I A f* A R B I? I ^ H F a b r i c ă
 d e c u m p e n i d e c i m a l e 

4 A I ) U D A C I U I I ş i d e m a ş i n i e c o n o m i c e . . . . 

1 «M ú j v i d é k , n i m 

Vîrteje pentru un cal І60 cor. 

Săpător de porumb ârS £?. 
Fabric maşini de îmblătît cu benzin 

Cumpeni decimali 
50 100 150 

văpsite galben, 
fără greutăţi : 
2." 0 chilograme 

21 — 
300 500 

32-— 
750 

36 -— Coroane. 
1000 chilograme 

4 0 . - 5 0 — 80-— 100— Coroane, 
in Incuetoare dupla cu 10 -— coroane mai mult. 

Greutăţile sä socotesc separat. 

; cu îmbucătură 
coroane. Tăietor de paie patentat

5u" 
Tăietoare de rând 48 cor. 

Pentru călcat cu piciorul cu 5 coroane mai mult. 

după brevetul propriu al meu. — Maşioele toate au 
fost probate şi găsite bune peste aşteptare. Sä pot 
uşor manua, se poate lucra ori când cu ele; ga
rantez pe ă ani despre durabilitatea lor ; ea singur 
leam examinat; funoţionează momentan fără per
dere de vreme ; sä poate lucra toată ziua fără con

trol ; umblă Înainte şi Înapoi. 

La cerere trimit preţuri curente despre fabricatele mele. 
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CELE MAI BUNE 0ROLOAGE 
'ЯЯЯНИИ 

cele mai so l ide şi cele mai d u p ă m o d ă 
jüvaíepieale atât pe bani gata cât şi 

Î N R A T E 
pe lângă chezăşie de 10 ani şi preţuri ieftine, 
liferează cea mai bună prăvălie în aceasta 

privinţa în întreaga Ungaria: 

Brauswetter János 
oroîogier — Szeged. 

Se trimit CATALOAGE cu 2000 chipuri în cinste şi "gratuit 

Corespondenţele să se facâ în cât se poate 
în limba maghiară, germană sau franceză. g 

ЧяАіе^ N o u ! N o u ! 
I MOD DE VINDECARE! 

Efect neîntrecut la vindecarea redicolă a 

Н Щ MORBURILOR SEXUALI 
de piele, de sânge, siphilis, ananizare, dispoziţii de slăbire, impotepsl 
In urma resdtatelor grabnice şi radicale solnrea honorariului pentra m 
decare se plftesc numai după vindecare. Medicamente dupa modelul ţi 

melor instituie de vindecare. 

Budapest, VI., Teréz-körut nr. 44 (I. etap 
Mzger TiVadar. ^ 

Sub conducerea proprie — toată ziua deschis. Ä 

— Epistoalelor trimise dă respundere gratuit. — P 

R o s e n b J ó z s e f 

î n p i a ţ a 
(lângă cafene 

Aduc la cunoitioţa onoratului public cumpărător, că 

EXP0Z1TIUNEA de CRĂCIUN 
a bazarului meu din piaţa Szabadság 

s'a deschis din ziua de azi. — Despre buna calitate şi can
titate ori şi cine se poate convinge. 

Cu stimă : 

B O S E Ü B E R G J Ó Z S E F . 

Mare asortiment de C R Ă C I U N si ANUL NOU. 

să lipsească $ramophqniil ! 
Preţuri foarte ie f t ine! Phonografu l lui Edison delà 5 fl în sus 
G r a m o p h o n cu plăci dHa 9 îl. în sus. Automate pentru ospătari, 
dfla 35 fl în sus Suluri plăci duple 
mare asortiment. Noutăţi Gramaphon 
suruitor! Ilustrate cu cântece şi note, 
bucsHa 20 cr. Catalog ilustrat despre Pho-
nog> oţh. Gromophon şi AuUmcdr ?e tii-
mite gratuit şi 'Citita de timbru. Prin esc 
tot felul de plăci întrebuinţate sau Ie 
s c h i m b după plac. Ce) mai itfin« isvor di 
adjustaie pe aets t ter tn în întresga U n g u i s 

T ó t h J ó z s e f . 
c o m e r c i a n t d e g r a r a o p h o n e Corespondenţă in orice l imbă l 

Szeged, str. Könyök nr. 3 . Noui plăci româneştii 
I Л ѵ і і і п v e n i t , m a r e c i r c u l a ţ i e i 

Nu este un cadou mai fri.mo* decât un gramophon 

< 

O 

H-
<! 

F a b r i c ă d e fireturi d e m o b i l e , g a l o a n e , 
crepuri, creţuri, fireturi de perdele 
şi draperii, ciucuri, tivituri de co
voare, nasturi de plapomă, rose, 
reţele de pat, galoane şi ciucuri 

pentru care funebre : 

ţl I 1 Í / 

STABILIMENTUL DE INDUSTRIE: IPÄR-ÜTCZÄ 1. И 
SERVI' IU REPEDE, PHOMT 31 1EFT1 

T E L E F O N 2 3 8 . T E L E F O N 2 3 8 . 

P a l t o a n e p e n t r u d a m e d u p ă m o d a c e a m a i 

î n p r e ţ u r i f o a r t e s c ă z u t e . 

R a d ó G y u l a , MAGAZIN de HAINE pentru FEMEI 
vis-à-vis cu biserica Minorifilor. 


